



Б. А. Спасенников

Профессор Научно-исследовательского института скорой медицинской помощи имени Н.В. Склифосовского, доктор медицинских наук, доктор юридических наук, профессор

Святой праведный Иоанн Кронштадтский Чудотворец

Статья посвящена памяти о Святом Праведном Иоанне Кронштадтском Чудотворце, его вкладе в православную медицину.

Ключевые слова: Святой Праведный Иоанн Кронштадтский Чудотворец, православная медицина.

Повествовать о Святом Праведном Отце Нашем Иоанне Кронштадтском Чудотворце очень сложно. Трудно, почти невозможно найти, подобрать те слова, которые в полной степени раскрывают масштаб этого человека, этого священнослужителя Православной Церкви, этого пастыря [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9].

Вероятно, нужно начать с того, что он родился 19 октября 1829 года в селе Сура Пинежского уезда Архангельской губернии в семье Ильи Михайловича Сергиева, выпускника духовного училища, дьячка Никольской церкви этого села и Феодоры Власьевны Сергиевой (урожденной Порохиной). Его предки (по отцу) были священниками на протяжении по меньшей мере 350 лет. В документах среди церковнослужителей Пинежского уезда упоминаются Яков Сергиев (1687) и Михаил Сергиев (1755-1756).

Каждый из нас получает от Бога какой-то дар, благодать, благодать, благодать.

Врачевание – данное Богом искусство добра и милосердия. Помогать людям через врачевание лучше будет тот, кому Богом дан этот дар, эта благая сила.

Бог дал Ивану Ильичу Сергиеву¹ благодать, благодать, благодать, дар искусства добра и милосердия. Бог дал ему еще много других качеств, благих сил, которые предопределили жизненный путь Святого Праведного Иоанна Кронштадтского, его «Жизнь во Христе»!

После окончания в 1855 году Санкт-Петербургской Духовной Академии Иоанну Сергиеву была присуждена степень кандидата богословия и предложено остаться в столичной Духовной Академии для преподавания. Иоанн отказался, желая приобщаться к Богу и вере паству. Вскоре он стал священником в Андреевском соборе Кронштадта. Рабочие Кронштадта, жившие тогда в большой бедности, были, по существу, лишены квалифицированной медицинской помощи. Отец Иоанн, обходя свою паству, заходя в их скромные жилища видел это. Своей верой, своими молитвами, уходом за больными², он помогал многим,

¹ Многие не знали его фамилию Сергиев и называли Иоанном Кронштадтским по месту его пастырской деятельности. Позже и сам о. Иоанн иногда подписывался как Кронштадтский.

² Впервые дар излечения больного отмечен 19 февраля 1867 года, когда о. Иоанн исцелил ребенка («отрока Костылева»). Именно портовые рабочие, простой и бедный люд Кронштадта, зачастую весьма далекий от

но это считал недостаточным для общественного блага, для общественного здоровья, если использовать современные термины. В 1882 году, по его настоянию, в Кронштадте был открыт четырехэтажный, прекрасно оборудованный Дом трудолюбия, где была лечебница, в которой оказывалась медицинская помощь бесплатно для больного. Труд врачей, медицинских работников оплачивался из средств благотворителей, которые считали для себя честью помогать лечебнице, построенной Иоанном Кронштадским.

Сам о. Иоанн продолжал помогать страждущим своим даром, благой силой исцеления и милосердия, которые были даны ему Богом. Он излечивал самые разные болезни. Чаше современники описывают излечение «бесноватых», то есть больных с психическими расстройствами, а также больных с инфекционными заболеваниями (тиф и др.). Отец Иоанн позже писал, что молился у постели больного с просьбой к Богу об исцелении болящего. Когда он беседовал с больным человеком, от него исходила такая душевная сила, такая вера в Бога, в добро, в милосердие и сострадание, которые передавались больным, придавали сил страждущим, рождали у них веру в излечение³.

Вся православная Россия знала о великом и дивном чудотворце. Если в первые годы его служения количество паломников, приезжающих к Иоанну Сергиеву, жаждущих исцеления, составляло около 20 тысяч человек в год, то спустя несколько лет число таких паломников достигало 80 тысяч человек в год. Лечебница Дома трудолюбия Кронштадта не могла оказать помощь такому количеству страждущих. Большая

церкви, первым ощутил на себе способность о. Иоанна к исцелению. Они первыми «открыли» его святость. Уже от этих людей слава о кронштадтском священнике и исцелителе пошла по всей России. Так Великий пастырь вел свою пастырскую деятельность, возвращающую заблудших в церковь, к вере в Бога.

³ С 1891 года о. Иоанн ежегодно приезжал в Архангельск, а потом отправлялся в родную Суру, где его ждали и страждущие исцеления. Среди тех, кто просил его об исцелении были и православные врачи, осознающие благую силу о. Иоанна.

часть из них получали помощь и исцеление от самого о. Иоанна.

Он лечил бедных и богатых, простых чернорабочих и великих князей. В октябре 1894 года семья Александра III попросила, чтобы о. Иоанн приехал к умирающему императору в царский дворец в Ливадии. Когда он приехал, Александр III сказал, что он сам бы не посмел обратиться к о. Иоанну, зная о том, сколько людей ждет его помощи. Император попросил лишь положить руку священника ему на голову, чтобы уменьшить страдания и головную боль. Александр III сказал: «Когда Вы держите руки свои на моей голове, я чувствую большое облегчение, а когда отнимаете, очень страдаю – не отнимайте их». О. Иоанн так и продолжал держать руки на голове умирающего Государя. Облегчить страдания умирающему человеку лишь прикосновением своей руки под силу не каждому врачу, а лишь тому, кому дано Богом искусство добра и милосердия.

И сегодня произносятся слова молитвы Святому Праведному Отцу Иоанну Кронштадтскому мы просим среди прочего: «... недуги и болезни исцели...».

Библиографический список:

1. Святой праведный Отец Иоанн Кронштадтский. Моя жизнь во Христе. Спасо-Преображенский Валаамский монастырь, 1991. 4001 с.
2. Святой праведный Отец Иоанн Кронштадтский. Дневник. Том II. М., 2003. 805 с.
3. Святой Иоанн Кронштадтский. О значении Веры Православной. СПб., 1996. 48 с.
4. Святой Праведный Иоанн Кронштадтский. О Священстве. СПб., 2004. 64 с.
5. Житие Святого Праведного Отца Нашего Иоанна Кронштадтского Чудотворца. М., 1990. 24 с.
6. Святой Праведный Иоанн Кронштадтский. Проповеди. Воспоминания современников и родственников. М., 2002. 384 с.
7. Святой Праведный Отец Иоанн Кронштадтский. Воспоминания самовидцев. М., 2004. 782 с.
8. Кронштадтский Пастырь. М., 2002. 375 с.
9. Пащенко Е. Сказания о Святых Подвижниках Архангельской земли. Архангельск, 2002. 320 с.

©Спасенников Б. А., 2023

